

УДК 025.321.3

Лилия МАНСУРОВА,

главный библиограф Национальной библиотеки им. С. Г. Чавайна Республики Марий Эл

В. Ф. Иваницкий

и просветительская деятельность в Марийском крае (к 125-летию со дня рождения)

Просветительская миссия библиотек и их образовательная роль раскрываются на примере жизни и деятельности в Марийском крае В. Ф. Иваницкого, заведующего справочно-библиографическим отделом Республиканской научной библиотеки Марийской АССР (такой статус Национальная библиотека им. С. Г. Чавайна имела в 30–40-е годы).

В работе анализируются направления деятельности В. Ф. Иваницкого в становлении Республиканской библиотеки как центра библиотечно-библиографической информации: организация межбиблиотечного абонементов, сотрудничество с крупнейшими библиотеками страны; создание в 1937 г. справочно-библиографического отдела – подлинно интеллектуального центра Республиканской научной библиотеки; библиотечное образование, подготовка квалифицированных библиотечных кадров; совершенствование библиотечно-библиографической информации читателей; лекционная работа по распространению политических и научных знаний среди населения; педагогическая и научно-исследовательская деятельность по библиографии и краеведению.

Ключевые слова: Национальная библиотека им. С. Г. Чавайна, В. Ф. Иваницкий, Республиканская научная библиотека Марийской АССР, краеведение, библиографическое обслуживание.

В ноябре 2006 г. исполняется 125 лет со дня рождения В. Ф. Иваницкого. В автобиографии, датированной 24 мая 1939 г., Иваницкий писал: «Родился в 1881 г. в бывшей Херсонской губернии в семье народного учителя. Среднее образование получил в Одесской Духовной семинарии, высшее – в Киевской Духовной Академии, которую окончил по историческому отделению в 1906 г., был оставлен на год профессорским стипендиатом. В 1911 г. после публичной защиты диссертации «Филон Александрийский. Жизнь и обзор литературной деятельности» получил степень «магистра» и приступил к чтению лекций по истории Древнего Востока. После реорганизации на Украине всей системы народного образования переменил специальность «ориенталиста» на библиотечную. С 1921 г. работал во Всенародной библиотеке Украины, где последовательно заведовал отделами «Ориенталия», библиотекведения, старопечатных книг, а с 1923 г. – заместитель директора. За это время была развернута научная деятельность библиотеки, налажено собственное издательство, организована аспирантура. Во всей этой работе я принимал участие или как организатор, или как непосредственный руководитель. В августе 1933 г. специальная комиссия Наркомпроса Украины обследовала работу библиотеки, признала основные установки неправильными и сняла с ра-

боты всю администрацию, целый ряд работников, в том числе и меня»¹. По приглашению дочери Виктор Федорович вместе с супругой Еленой Аполлоновной приехал в Йошкар-Олу. 23 ноября 1933 г. В. Ф. Иваницкий приступил к работе в Республиканской библиотеке в должности научного сотрудника. Высококласный специалист с широким кругозором, он начал свою деятельность со всестороннего анализа всех её подразделений и конструктивных предложений по её реорганизации². Эти предложения носили не только тактический, но и стратегический характер, касаясь вопросов комплектования библиотеки, обработки книг, мер организационного порядка, работы с кадрами, повышения их библиотечной квалификации, взаимосвязи в работе с библиотеками края и крупнейшими библиотеками страны, предложений по улучшению обслуживания читателей. Большое внимание уделялось в докладе важности библиографической и методической работы библиотеки. Подчеркивалось, что Республиканская библиотека должна быть центром библиотечно-библиографической информации.

С первых дней под руководством Иваницкого

¹ Личное дело Иваницкого В. Ф. // Архив Национальной библиотеки им. С. Г. Чавайна, д. 84, л. 3–5.

² ГА РМЭ, ф. Р-993, оп. 1, д. 2, л. 17–25.

был упорядочен книжный фонд библиотеки, составлены инструкции по описанию книг и классификационная система, организованы алфавитный и систематический каталоги, осуществлялось консультационно-методическое руководство районными библиотеками. В 1934 г. по инициативе Иваницкого был организован межбиблиотечный абонемент, было подписано сотрудничество с 12 крупнейшими библиотеками страны³. А с 1936 г. по его настоянию в библиотеку начинает поступать обязательный платный экземпляр изданий из коллектора научных библиотек, что в немалой степени способствовало быстрому росту книжных фондов в последующие годы⁴.

Справочно-библиографический отдел, образованный в 1937 г. под руководством В. Ф. Иваницкого, стал с первых дней создания подлинно интеллектуальным центром Республиканской научной библиотеки. По воспоминаниям современников, Виктор Федорович был талантливым руководителем, ученым и организатором, профессионалом с большой буквы, отзывчивым, порядочным и скромным человеком. Пользовался большим авторитетом среди читателей и сотрудников библиотеки. Под руководством Иваницкого справочно-библиографическим отделом велась как плановая работа (составление разного рода картотек, списков литературы, подготовка библиографических обзоров литературы), так и подготовка читательских конференций, литературно-художественных вечеров.

Архивные документы свидетельствуют, что значительно выросло справочно-библиографическое обслуживание читателей в годы Великой Отечественной войны. В этот период общее число выполненных справок составляет – 7458, из них на оборонную тему – 971. Большая часть справок – по военным, военно-техническим, производственно-техническим, медицинским, сельскохозяйственным вопросам. Не учитывались справки несложного характера. Услугами справочно-библиографического отдела пользовались Горазитпункт, Обком



В. Ф. Иваницкий

ВКП(б), Совнарком, лекционное бюро, госпиталь, номерной завод, театр. Большой популярностью среди читателей и посетителей библиотеки пользовался «Бюллетень в помощь читателю и библиотекарю» (80 выпусков за военный период). В газете «Марийская правда» отдел постоянно публиковал информацию о новинках, поступивших в Республиканскую библиотеку. В годы войны широкое распространение получили рекомендательные списки (составлено 1297). В отчете Республиканской библиотеки отмечается: «В 1941 г. подготовлено 308 рекомендательных

списков, хотя по плану предполагалось составить только 40, увеличение вызвано самой обстановкой военного времени. В помещении библиотеки находится лекторий Горазитпункта, где систематически проводятся лекции и почти ко всем лекциям справочно-библиографический отдел составляет рекомендательные списки, которые размножаются и вывешиваются на видном месте, а иногда и вручаются слушателям»⁵. Также рекомендательные списки были подготовлены для сельхозопытной станции, института усовершенствования учителей, парткабинета. Готовились тематические списки и по запросам различных организаций, например, для Горно («Опыт работы школ в условиях Великой Отечественной войны»), для предприятий города («Канадские лыжи» (технология, материалы), «Дальность стрельбы современных орудий», «Дикорастущая флора Западной Сибири и Казахстана»). О новых книгах по медицине отдел информировал госпиталь и хирургическое отделение больницы, информация о новых журнально-газетных публикациях по интересующей теме поступала и на номерной завод.

Учёный-библиограф В. Ф. Иваницкий большое внимание уделял организации библиотечного образования, подготовке квалифицированных библиотечных кадров. В 1936 г. впервые Республикан-

³ Там же, д. 13, л. 10.

⁴ Там же, д. 7, л. 1.

⁵ Там же, д. 22, л. 44.

ская библиотека организовала библиотечное ученичество⁶. Как свидетельствуют документы архива, Виктор Федорович принимал активное участие в проведении республиканских совещаний библиотечных работников Марийской АССР, семинаров библиотекарей г. Йошкар-Олы, курсов повышения квалификации сотрудников Республиканской библиотеки. В. Ф. Иваницкий участвовал и во Всероссийском совещании библиотечных работников в Москве в 1948 г. Его доклад на этом совещании был посвящен краевой библиографии Республиканской научной библиотеки Марийской АССР.

Большое внимание уделялось совершенствованию библиотечно-библиографической информации читателей. С этой целью была организована в библиотеке справочно-информационная доска, где были отражены важнейшие исторические события, происходящие в стране, информация о новых поступлениях книг, газет и журналов, а также культурная жизнь края с указанием литературы по теме⁷. В. Ф. Иваницкий был инициатором создания «Сводного каталога периодических изданий, получаемых Республиканской библиотекой»⁸. (В настоящее время Национальная библиотека им. С. Г. Чавайна издает ежегодные выпуски «Сводного каталога периодических и информационных изданий, получаемых крупными библиотеками г. Йошкар-Олы»). Информация, подготовленная В. Ф. Иваницким о книжных фондах, о новых поступлениях и мероприятиях, проводимых Республиканской библиотекой, постоянно звучала на местном радио и публиковалась на страницах периодических изданий. Эта традиция сохраняется и сегодня: каждый понедельник звучат радиопередачи, подготовленные сотрудниками Национальной библиотеки им. С. Г. Чавайна.

В не меньшей мере Иваницким уделялось внимание и лекционной работе, её интенсивность наблюдалась с 1948 г. после организации Марийского отделения Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний среди населения, действительным членом которого он являлся. Темы лекций были разнообразные, например, «М. Горький и книги», «Парижская Коммуна и международное положение», «Иван Грозный в художественной литературе», «Как работать с книгой», «Основные библиографические указатели и как ими пользоваться», «Пушкин – драматург», «Н. А. Некрасов, жизнь и творчество», «Художественные произведения лауреатов Сталинской премии», «Выборы в буржуазных странах по данным художественной литературы».

В. Ф. Иваницкий активно занимался и педагогической деятельностью. Зная в совершенстве иностранные языки (латынь, греческий, еврейский, немецкий, французский, английский), Виктор Федорович щедро делился знаниями: консультировал по языкам, преподавал латинский язык в Педагогическом училище, вёл занятия в Педагогическом институте по подготовке к кандидатскому экзамену. В 1946–1950 гг. был внештатным преподавателем-консультантом по всеобщей истории заочной Высшей партийной школы при ЦК ВКП(б).

Учёный-библиограф Иваницкий вёл интенсивные научные исследования. Его работы посвящены библиотечному делу, библиографии и истории Марийского края. В. Ф. Иваницкий – автор первого библиографического указателя, изданного библиотекой. Его «Библиография марийской библиографии» остается востребованной и в настоящее время. По инициативе Иваницкого справочно-библиографический отдел начинает выпускать с 1949 г. «Указатель литературы о Марийской АССР». В предисловии к первому выпуску он писал: «Республиканская библиотека с 1937 г. ведет работу по краеведческой библиографии. Однако краеведческие материалы доселе находились в картотеках». К сожалению, из-за болезни оказался незавершенным труд Виктора Федоровича «Библиотечное дело в Марийской АССР: исторический очерк». В настоящее время рукопись находится в Национальной библиотеке им. С. Г. Чавайна в отделе редких изданий и рукописей.

Уезжая из города в 1950 г., Виктор Федорович подарил Республиканской библиотеке личную библиотеку: книги с личными экслибрисами. Книги составляли не только предмет его восхищения и особой любви – они были его подлинными друзьями. Изучение личной библиотеки – тема особого исследования.

Выполняя культурно-просветительскую миссию, Национальная библиотека им. С. Г. Чавайна стремится не только сохранить творческое наследие В. Ф. Иваницкого, но и распространить эти знания. В фойе библиотеки экспонируется постоянная выставка «История Национальной библиотеки им. С. Г. Чавайна в документах и лицах», где просветительская деятельность В. Ф. Иваницкого представляет особую значимость для Республики Марий Эл.

Во многом благодаря авторитету В. Ф. Иваницкого, его целенаправленной повседневной работе

⁶ Там же, д. 3, л. 15.

⁷ Там же, д. 37, л. 25.

⁸ Там же, д. 7, л. 18.

и высоким организаторским способностям, стало возможным превращение Республиканской научной библиотеки в 40–50-е годы XX века в крупнейшее просветительское и научно-исследовательское учреждение Марийской АССР.

**Основные труды В. Ф. Иваницкого,
изданные в период работы
в Республиканской научной библиотеке
Марийской АССР**

1. Критико-библиографический очерк на «Материалы для библиографического указателя по мариведению» Я. Ялкаева // Марийская Автономная Область. – 1934. – № 10/12. – С. 146–160.

2. Библиотечное дело в Марийской Автономной Области // Красный библиотекарь. – 1935. – № 11. – С. 39–40.

3. Систематический указатель к журналам «Вестник Мар. Обл. Экон. Совещания», «Марийское хозяйство», «Марий Эл» и «МАО» за 1923–1934 гг. // Марийская Автономная Область. – 1935. – № 11/12. – С. 73–97.

4. Библиотечное дело в Марийской Автономной Области (по данным Всесоюзной библиотечной переписи 1934 г.). – Йошкар-Ола, 1935. – 46 с.

5. Библиотечное дело в Марийской АССР: исторический очерк [рукопись]. – Йошкар-Ола, 1939. – 282 с.

6. Библиография марийской библиографии. – Йошкар-Ола, 1948. – Вып. 1. – 21 с.

7. Указатель литературы о Марийской АССР за 1949 г. – Йошкар-Ола, 1951. – 116 с.

8. Краевая библиография Республиканской библиотеки Марийской АССР // Государственный архив Республики Марий Эл (ГА РМЭ), ф. Р-993, оп. 1, д. 60. л. 13–24.

Підвищення кваліфікації працівників бібліотек НДУ НАН України

(Закінчення. Початок на стор. 38)

Завідділу наукових технологій збереження фондів М. М. Омельченко у своєму виступі особливу увагу приділив санітарно-гігієнічному режиму. Він зазначив, що щоденне вологе прибирання сховищ, обов'язковий санітарний день щомісяця, ізолятор для пошкодженої літератури – все це необхідні складові гігієни книги. Нагадав, що рання діагностика стану бібліотечних документів, правильне розміщення різних видів документів на бібліотечних полицях (газет – горизонтально, книг – до 30 см на нижній обріз), відсутність у сховищах зайвих предметів – запорука збереженості фонду.

Далі було акцентовано увагу на тому, що профілактика появи та розповсюдження мікробіологічної (плісняви) та ентомологічної (комах-шкідників) загрози сприяє не лише цілісності фонду, а є запорукою здоров'я працівників, оскільки забрудненість повітря сховищ пилом призводить до збільшення кількості у ньому спор мікробіологічних плісневих грибів, що шкодить і документам, і людям. Було наголошено на вимогах до транспортування книг, перегляді нових надходжень та виконанні, у разі потреби, спеціальних обробок чи операцій: дезінфекції, дезінсекції, дератизації. М. М. Омельченко продемонстрував роботу обладнання, яке застосовується для підтримання нормативного режиму зберігання фондів у НБУВ (очисні системи «HYLA», осушувачі повітря ND-19, переносний термогігрометр HI 9065).

Завідділу реставрації Л. А. Сорокіна та завідділу оправи Т. М. Кузнецова виступили з практичними порадами, у яких йшлося про дрібний ремонт різних видів видань. Л. А. Сорокіна пояснила, чому видання втра-

чають свої експлуатаційні властивості та підкреслила, що особливо цінні, рідкісні та унікальні видання мають відновлюватись у реставраційній майстерні. У виступі були детально охарактеризовані основні вимоги до захисних засобів: вони не повинні містити металевих елементів скріплення, які з часом можуть іржавіти та ушкодити видання. Доповідачка пояснила присутнім, як слід організувати робоче місце для ремонту документів, описала мінімальний набір інструментів та матеріалів для ремонту.

Т. М. Кузнецова розповіла про основні правила щодо ремонту оправи та показала на прикладах, що найстрашнішими засобами для термінового ремонту оправи є липка стрічка («скотч») і медичний лейкопластир. Вона пояснила присутнім, які клеї слід використовувати для ремонту аркушів документів, продемонструвала декілька нескладних у виконанні допоміжних засобів захисту документів, зроблених фахівцями ЦКР НБУВ.

Учасники семінару-практикуму взяли активну участь в обговоренні зазначених проблем, висловили побажання подальшого продовження занять із питань збереження фондів і використання у практичній роботі положень стандарту з консервації документів.

Наталія СМАГЛОВА,
наук. співробітник НБУВ,
Любов ЗАТОКА,
наук. співробітник НБУВ